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川省攀枝花市 2022 年中考物理试卷

阅卷人

得分
一、单选题

1．疫情防控和森林草原防灭火人人有责。某小区内，宣传人员小王和小刘分别通过广播宣传疫情防控和森林

草原防灭火相关政策，群众能够明显区分出小王和小刘的声音，这是因为他们发出的声音具有不同的

（　　）

A．音调 B．响度 C．音色 D．声速

2．寒冷的清晨，一杯冒着“白气”的热茶，温暖了我们的手，也温暖了我们的心。关于“白气”产生涉及到的物

态变化有（　　）

A．升华和凝华 B．升华和液化 C．汽化和熔化 D．汽化和液化

3．下列有关生活用电的说法中，正确的是（　　）

A．更换灯泡或维修家庭电路时，可以不用断开电源

B．为了防止因漏电而造成触电事故，微波炉的外壳应与地线相连

C．在触电事故现场，可以用手去将触电同伴拉开后，再切断电源

D．为防止触电，在使用测电笔辨别火线与零线时，手不能接触笔尾的金属体

4．下列描述的物理情景中，与电动机原理相同的是（　　）

A． B．

C． D．

5．电磁波在我们的生产、生活以及科学研究中扮演着非常重要的角色。下列关于电磁波的说法中不正确的是

（　　）

A．“祝融号”火星车利用电磁波向地球传递信息
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B．导线中的电流迅速变化会在空间产生电磁波

C．微波炉是用电磁波来加热食品的

D．光不是电磁波

6．下列光学情景的描述中，正确的是（　　）

A． “拱桥倒影”，是等大的虚像

B． “弯折的铅笔”，是放大的实像

C． “墙上的手影”，是放大的虚像

D． “后视镜中的车辆”，是缩小的实像

7．2022 年北京冬奥会赛场上，我国选手谷爱凌摘得自由式滑雪大跳台比赛的金牌。谷爱凌离开跳台后，从低

处向高处跃起后下落，在此过程中（　　）

A．动能一直减小 B．重力势能一直减小
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C．动能先减小后增大 D．重力势能先减小后增大

8．下图中，内能转化为机械能的是（　　）

A． B．

C． D．

9．某实验探究小组用如图所示的装置测量摩擦力的大小，木板水平向右运动过程中，测力计 A、B 示数稳定

时，其示数分别为 5.0N、2.8N，此时木块受到的摩擦力大小为（　　）

A．7.8N B．2.2N C．2.8N D．5.0N

10．交通法规规定，驾驶员不系安全带属交通违法行为。某汽车上设置的“安全带指示灯”电路由电源、指示灯

L、保护电阻 R、开关 S1、S2组成。开关 S1为常开开关，即座椅上坐有驾驶员时开关 S1闭合，否则断开；开

关 S2为常闭开关，即当驾驶员系好安全带时开关 S2断开，否则闭合。当驾驶员坐在座椅上未系安全带时指示

灯 L 亮起，提醒驾驶员系好安全带，驾驶员系好安全带时指示灯 L 熄灭。下列最符合上述要求的电路图是

（　　）

A． B．
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C． D．

阅卷人

得分
二、多选题

11．如图甲所示的电路中，电源电压保持不变。图乙是通过小灯泡 L 的电流 I 随小灯泡两端的电压 U 变化的

图像。下列说法中正确的是（　　）

A．滑动变阻器滑片 P 向右移动，小灯泡变亮

B．小灯泡两端电压增大时，小灯泡电阻变小

C．滑动变阻器滑片 P 向左移动，电流表示数变大

D．小灯泡电压为 2.5V 时，小灯泡的功率为 0.70W

12．底面积之比为 2∶1 的圆柱形容器 A、B 置于水平桌面上，分别注入 a、b 两种液体，直到容器内液面达到

相同的高度 H。液体 a、b 对容器底部的压强 p 随液面高度 h 变化关系如图线 I、II 所示。现分别从 A、B 容器

中取出适量液体，使液面下降相同高度𝛥ℎ，并将取出的液体全部放入对方容器内后，液体对两容器底部的压

强恰好相等。下列判断正确的是（　　）

A．𝛥ℎ与 H 之比为 2∶9

B．液体 a、b 的密度之比为 2∶1

C．液体 a、b 被取出的质量之比为 2∶1
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D．最终 A、B 容器内液体的总质量之比为 1∶1

阅卷人

得分
三、填空题

13．攀枝花四季花果飘香，我们能闻到香味，是因为香味分子的　     　现象。5 月正是油桃成熟的时节，

油桃受到阳光照射，内能增加，是通过　     　的方式实现的。

14．小丽穿上旱冰鞋，向前推墙，她会向后运动，这说明物体间力的作用是　     　。小丽推墙的过程，她

对墙　     　（选填“有”或“没有”）做功。

15．“嫦娥五号”成功从月球表面采回 1731g 月壤样品，标志着我国的探月工程取得了巨大的成就。在月壤样品

返回地球的途中，其质量　     　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。月壤样品的密度与干燥的细沙接近（约

为1.5𝑔/𝑐𝑚3），样品的体积约为　     　𝑐𝑚3。

16．2022 年 4 月 21 日我国自主研发的 CR450 动车组，在济南至郑州高铁上成功创造了速度为 435km/h（合　     　

m/s）的世界纪录。动车组若以该速度跑完全长 2298km 的京广高速铁路，将用时　     　h。（结果均保留 1

位小数）

17．如图所示的滑轮组，将一重 510N 的箱子在 10s 内匀速提升 5m，拉力 F 为 200N，动滑轮重 50N。拉力 F

的功率为　     　W，滑轮组的机械效率为　     　。

18．如图所示是小李同学家上月初和月末的电能表盘示意图，小李同学家电路干路中的电流不得超过　     　

A，上月消耗的电能为　     　𝑘𝑊 ⋅ ℎ。年发电量可达1.5 × 109𝑘𝑊 ⋅ ℎ的攀枝花银江水电站将于 2025 年投产

发电，投产发电后的银江水电站可满足　         　户小李同学这样的家庭用电需求。
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19．某同学为进一步了解“视力矫正”的原理，利用探究凸透镜成像规律的装置做了实验。他在发光体和凸透镜

之间放置一个眼镜片，观察到了如下现象：“将眼镜片放在发光体和凸透镜之间，光屏上原来清楚的像变模糊

了；使光屏远离透镜，又能在光屏上看到了发光体清晰的像”。说明这个眼镜片对光有　     　（选填“发散”

或“会聚”）作用，它应该是　     　透镜，戴上这个眼镜可以矫正　     　（选填“近视”或“远视”）眼。

20．小华同学为探究家中储水式热水器的效率，观察了该热水器铭牌数据，并记录了热水器某次加热过程的相

应数据，如表 1、表 2。已知水的密度为1.0 × 103𝑘𝑔/𝑚3，比热容为4.2 × 103𝐽/（𝑘𝑔·℃）。

表 1

储水式热水器

型号：DSZF 电器类别：1

额定电压：220𝑉~ 额定功率：2000𝑊

额定频率：50𝐻𝑧 额定容量：60𝐿

表 2

记录时间 水温（℃）

8：00 44

8：10 48

8：30 57

小华分析以上数据，得出水温从 44℃上升到 57℃的过程中，热水器中的水吸收的热量 Q=　           　

J，热水器消耗的电能 W=　         　J，热水器的效率为　     　。

阅卷人

得分
四、作图题

21．一束平行于主光轴的光线，射向凸透镜后再经平面镜反射，请完成光路图。

22．
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如图所示，轻质杠杆 OA 可绕 O 点在竖直平面内转动，请在图示位置画出小球所受重力 G 和使杠杆保持平衡

的最小力 F 的示意图，并简述 F 的作图依据。

阅卷人

得分
五、实验题

23．小张同学利用如图甲所示实验装置探究海波熔化时温度的变化规律。实验中将温度计插入试管中，待温度

升至 40℃左右，每隔 0.5min 记录一次温度。

（1）图甲中加热方式叫水浴法，水浴法加热的好处是　                       　；

（2）图乙中小张同学关于温度计读数的方法不当之处是　                 　；

（3）某时刻温度计示数如图丙所示，此时海波的温度是　     　℃；

（4）小张同学绘制出海波温度随时间变化的图像如图丁所示，由图像可知，此海波的熔点

是　     　℃，此温度与课本中列出的海波熔点略有不同，原因可能

是　                             　。

24．法国科学家阿尔贝·费尔和德国科学家彼得·格林贝格尔由于发现了巨磁电阻（GMR）效应，荣获了诺贝尔

物理学奖。巨磁电阻效应是指某些材料的电阻在磁场中急剧变化的现象，这一发现大大提高了磁电之间信号

转换的灵敏度，从而引发了现代硬盘生产的一场革命。实验小组设计了如图所示的电路，来探究某 GMR 的阻

值与磁场的关系。
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（1）闭合开关 S1，电磁铁的左边是　     　（选填“N”或“S”）极。滑动变阻器 R1的滑片向右端滑动，电

磁铁的磁性　     　（选填“增强”或“减弱”）；

（2）断开开关 S1，闭合开关 S2，无论怎样移动滑动变阻器 R2的滑片，电流表指针几乎不偏转，电压表有

示数但不变。请分析电路故障　                       　；

（3）排除电路故障后，闭合开关 S1、S2，保持 R2滑片位置不变，将滑动变阻器 R1的滑片向左端滑动，观

察到电流表示数增大，电压表示数　     　（选填“增大”、“减小”或“不变”）；

（4）分析上述实验现象可知：该 GMR 的阻值随其周围磁场的增强而　     　（选填“增大”、“减小”或

“不变”）。

25．为测量某定值电阻 Rx的阻值，实验探究小组设计了如图甲所示的电路图，并进行了实验。

（1）请根据实验电路图，用笔画线代替导线将图乙的实物连线图补充完整；

（2）为不损坏电路元件，在闭合开关 S 前，调节滑动变阻器，让通过电流表的电流最　     　（选填

“大”或“小”）；

（3）闭合开关 S，调节滑动变阻器，记录电压表和电流表的读数，其中某次测量数据如图丙所示，此次电

压表读数为　     　V；

（4）根据实验数据，该小组作出了电压 U 随电流 I 的变化图像，如图丁所示，根据图像，可得电阻 Rx= 　     　

Ω。

26．为了估测小强同学双脚站立时对水平地面的压强，课外活动小组实验过程如下：
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（I）用台秤称出小强同学的质量为55.5𝑘𝑔；

（II）为了测量地面的受力面积，活动小组将小强同学的鞋底印在一张带有正方形方格的白纸上，通过鞋

底印占有方格的个数（大于半个方格面积的计数，小于半个方格面积的不计数）及每个方格的面积计算出地

面的受力面积；

（III）根据压强公式计算出小强同学双脚站立时对地面的压强；

请回答下列问题：

（1）步骤（II）中得到的鞋底印如图所示，图中每个方格的面积为1𝑐𝑚2。小组同学在进行该步骤时发现图

中鞋底印占有的方格个数太多，计数比较麻烦，分析图后发现可以根据图中方格的行、列数计算出图中全部

方格的总数为　     　，再用步骤（ⅱ）的方法找出鞋底印外的方格个数为　     　，该鞋底印的面积为　     　

cm2；

（2）为方便计算，取𝑔 = 10𝑁/𝑘𝑔，小强同学双脚站立时对地面的压强为　          　Pa；

（3）为了使结果更加的精确，请提出你的建

议　                                                          　。

阅卷人

得分
六、计算题

27．如图所示的电路中，电源电压保持恒定，定值电阻𝑅0 = 15𝛺，滑动变阻器 R 最大阻值为10𝛺。闭合开关𝑆1

和𝑆2，当滑动变阻器接入电路中的阻值为零时，电流表𝐴1、𝐴2的示数分别为 1.0A、0.4A。求：
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（1）电阻𝑅𝑋的阻值；

（2）闭合𝑆1，断开𝑆2，调节滑动变阻器，求电路消耗功率的范围。

28．用轻质细线将石块与木块连接后放入水中，静止时木块有
4
5的体积浸入水中，如图甲所示。若将石块移到

木块上方，静止时木块刚好全部浸入水中，如图乙所示。若将石块移开，静止时木块有
2
5的体积露出水面，如

图丙所示。已知水的密度为1.0 × 103𝑘𝑔/𝑚3，求：

（1）木块的密度；

（2）石块的密度。
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答案解析部分

1．【答案】C

【解析】【解答】音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同，

群众能够明显区分出小王和小刘的声音，因为他们的发出的声音的音色不同，C 符合题意，ABD 不符合题

意。

故答案为：C。

【分析】音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。

2．【答案】D

【解析】【解答】热茶温度很高，部分水汽化成为水蒸气；温度较高的水蒸气遇到温度较低的空气，液化成为

小水滴，就是我们看到的“白气”，D 符合题意，ABC 不符合题意。

故答案为：D。

【分析】物质由液体变为气态的过程叫汽化，物质由气态变为液态的过程叫液化。

3．【答案】B

【解析】【解答】A．为了防止触电，更换灯泡或维修家庭电路时，一定要先断开电源，A 不符合题意；

B．对于金属外壳的家用电器，金属外壳一定接地，防止外壳漏电，发生触电事故，所以微波炉的外壳应与地

线相连，B 符合题意；

C．在触电事故现场，如果用手去拉触电同伴，自己也会触电，不能用手去拉触电同伴，应该迅速切断电源或

用绝缘体挑开电线，C 不符合题意；

D．使用测电笔时，手必须接触笔尾金属体，用笔尖接触被检测导线，才能辨别火线和零线，D 不符合题意。

故答案为：B。

【分析】为了防止触电，更换灯泡或维修家庭电路时，一定要先断开电源；对于金属外壳的家用电器，金属

外壳一定接地；在触电事故现场，应该迅速切断电源或用绝缘体挑开电线；使用测电笔时，手必须接触笔尾

金属体。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/956031020235011001
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